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การคํานวณเรื่องสารละลาย 

 

 

หมายเหตุ  
1. เติมขอมลูท่ีโจทยใหท้ังหมดในตารางหรือสูตรดานบน 

2. เลือกใชหนวยใหตรงกับหนวยในสตูร 

3. คํานวณหาคาอ่ืน ๆ จากคาท่ีโจทยใหมา (ใหครบทุกชองเทาท่ีทําได) 

4. ถาใหแตความเขมขนมา ใหสมมตปิริมาณสารละลายเปน 1 L หรือ 1,000 mL (ยกเวน Molal ใหสมมติตัวทําละลาย 1 kg) 

โจทย 
1. ละลายนํ้าตาลกลูโคส (C6H12O6) 25 กรัม ในนํ้ากลั่น 125 กรัม สารละลายกลโูคสมีความหนาแนน 1.10 g/mL จงหาความ

เขมขนของสารละลายน้ีในหนวยตางๆ 

2. สารละลายประกอบดวยเอทานอล  25 mL และ นํ้ากลั่น 50 mL สารละลายท่ีไดมีนํ้าหนัก 70 g และมีความหนาแนนเทากับ 

0.9 g/mL จงหาความเขมขนรอยของสารน้ีในหนวยตาง ๆ 

3. จงหาความเขมขนของสารละลาย 1.2 M NaCl(aq) ในหนวยตาง ๆ เมื่อสารละลายมีความหนาแนน 1.15 g/mL 

4. จงอธิบายวิธีการเตรียมสารละลาย KCl(aq) 0.5 M ปริมาตร 1.5 ลิตร  

5. จงอธิบายวิธีการเตรียมสารละลายกรด H2SO4 ความเขมขนรอยละ 12 %V/V ปริมาตร 250 mL  

  

สารละลาย 
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การคํานวณเรื่องของแข็งผลึก 

 1 Unit Cell 1 Mol 

จํานวนอนุภาค 𝑛𝑛 = 1 (𝑠𝑠𝑠𝑠), 2 (𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏), 4 (𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓) 𝑁𝑁𝐴𝐴 

จํานวน
หนวยเซล 

1 𝑈𝑈𝑈𝑈𝑚𝑚 =
𝑁𝑁𝐴𝐴
𝑛𝑛  

มวล  
(g) 

𝑚𝑚𝑢𝑢𝑢𝑢 =
𝐴𝐴𝐴𝐴
𝑈𝑈𝑈𝑈𝑚𝑚

 𝐴𝐴𝐴𝐴 

ปริมาตร  
(cm3) 

𝑉𝑉𝑢𝑢𝑢𝑢 = 𝑎𝑎3 𝑉𝑉𝑚𝑚 = 𝑉𝑉𝑢𝑢𝑢𝑢 × 𝑈𝑈𝑈𝑈𝑚𝑚 

ความหนาแนน 
(g/cm3) 

d =
𝑚𝑚𝑢𝑢𝑢𝑢

𝑉𝑉𝑢𝑢𝑢𝑢
 d =

𝐴𝐴𝐴𝐴
𝑉𝑉𝑚𝑚

 

 

หมายเหตุ 
1. Avogadro number  𝑁𝑁𝐴𝐴 = 6.02 × 1023 

2. ความยาวขอบเซล 𝑎𝑎 = 2𝑟𝑟 (𝑠𝑠𝑠𝑠), 2.31𝑟𝑟 (𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏), 2.83𝑟𝑟 (𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓) ควรแปลงใหเปน cm กอนนําไปใช 

3. การแปลงหนวย  pm = 10-10 cm   nm = 10-7 cm  Å=10-8 cm 

4. แยกปญหาเปน 2 สวนคือ 1 หนวยเซล และ 1 โมล 

5. ทราบขอมูลตัวใดใหแทนคาตัวน้ันในสูตรทุกสตูร 

6. ความหนาแนน (d) ของ 1 หนวยเซล และ 1 โมล มีคาเทากัน 

7. คอยแกสมการท่ีไมทราบคา ทราบตัวใดเพ่ิมใหยอนกลบัไปทําขอ 4) และ 5) ซ้ํา 

8. ควรหาขอมูลทุกตัวใหไดครบ 

โจทย 

1. เหล็กมีความยาวขอบเซล 287 pm ความหนาแนน 7.87 g/cm3 มีหนวยเซลแบบใด 

(AW=55.85 g/mol  ตองการหา n → ชนิดของหนวยเซล) 

2. แคลเซียมมผีลึกแบบ fcc มีรัศมีอะตอม 0.2 nm มีความหนาแนน 1.54 g/cm3 จงหาเลขอโวกาโดร 

(AW=40.08 g/mol n=4  a=2.83x(0.2x10-7) cm  ตองการหา NA ) 

3. โครเมียมมผีลึกแบบ fcc ความยาวขอบเซล 0.325 nm มีความหนาแนนเทาใด 

(AW=52.00 g/mol n=4  ตองการหา d ) 

4. วานาเดียมมีผลึกแบบ bcc ความหนาแนน 5.09 g/cm3 จงหาความยาวขอบเซล 

(AW=50.94 g/mol n=2  ตองการหา a ) 

5. โลหะมีผลึกแบบ fcc มีรัศมีอะตอมเทากับ 0.124 nm และความหนาแนน 9.024 g/cm3 โลหะน้ีมีนํ้าหนักอะตอมเทาใด 

(n=4  a=2.83x(0.124x10-7) cm  ตองการหา AW ) 


